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I. COULEUR DES MURS
Les parents d’Hugo souhaitent repeindre les murs de la cuisine avec une couleur plus foncée. Or, il se demande si la couleur des murs aura une influence sur l'éclairement et donc indirectement sur la consommation électrique.

Pour répondre aux interrogations des parents d’Hugo, des essais ont été réalisés avec un caisson de simulation équipé d’une lampe à incandescence puis fluo-compacte.

1.1) On souhaite mesurer la puissance absorbée et l’éclairement. Quels sont les appareils de mesure nécessaires pour réaliser cet essai ?

Un Luxmètre et une pince multifonction en position wattmètre. 
1.2) Rappeler la relation entre le flux lumineux, l’éclairement et la surface éclairée.

       Vous préciserez les unités.

        E = (/S

E en Lux, ( en lumen et S en m2.
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	Mur de couleur claire

	
	Lampe à incandescence

60W
	Lampe fluo-compacte

12W

	Emoy (lux)
	2432
	1839

	P (W)
	56
	13

	S (m2) 

Surface éclairée
	Largeur = 0,40 m  longueur= 0,30 m             

 S = 0,12 m2

	( (lm) 
	2432×0,12 = 291,8
	1839×0,12= 220,9

	fe (lm/W)
	5,2
	17


On a relevé, avec le caisson tapissé en blanc, les valeurs suivantes : 

1.3) Compléter le tableau en calculant la surface, le flux lumineux et l'efficacité lumineuse.
1.4) Quelle conclusion  peut-on tirer de cet essai ?
La puissance absorbée est beaucoup moins importante avec une lampe fluo-compacte.
L’efficacité est environ 3 fois plus importante avec une lampe fluo-compacte.
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	Mur de couleur foncée

	
	Lampe à incandescence

60W
	Lampe fluo-compacte

12W

	Emoy (lux)
	442
	319

	P (W)
	56
	13

	S (m2) 
	1,2 m2

	( (lm) 
	530
	383

	fe (lm/W)
	9,5
	29


Les mêmes essais sont réalisés avec un caisson tapissé en noir.
1.5) La couleur des murs a-t-elle une influence sur l'éclairement de la pièce ? Justifier votre réponse en complétant le tableau ci-contre et en comparant les résultats des deux tableaux.

La couleur des murs a une influence. Effectivement, avec une couleur foncée l’éclairement est beaucoup moins important (divisé par 5,5). On passe de 2432 lux (mur de couleur claire) à 442 lux (mur de couleur foncée) pour une lampe à incandescence. Il en est de même avec la lampe fluo-compacte. 
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II. ECONOMIES REALISEES PAR UNE DETECTION DE PRESENCE
Le père d’Hugo souhaite éclairer occasionnellement l'entrée de son garage. Actuellement, il dispose d'un projecteur à lampe halogène de 120W sur la façade. Celui-ci est commandé par un interrupteur situé à l’intérieur du garage. 

Malheureusement, les parents d’Hugo oublient souvent de l’éteindre. La commande actuelle par interrupteur de l'éclairage extérieur du garage se fait de l'intérieur du garage. 

2.1)  Quelle serait l'énergie totale électrique consommée sur 1 an sachant que :

(les parents d’Hugo oublient d'éteindre  l'éclairage du garage en moyenne 1 jour sur 15 ?

(le nombre d'heures où la lampe reste allumée pendant l'oubli d'extinction est de 8h,
( en temps normal, la lampe reste allumée en moyenne 30 minutes par jour, 6 jours par semaine et 30 semaines par an.

( Oubli 

1/15 représente 24 jours par an ( 24×8×120 = 23040Wh soit 23,04KWh

( Consommation normale :

30 minutes = 0,5h (0,5 ×6×30 = 90h ( 90 × 120 =10800Wh soit 10,8KWh 

TOTAL: 23,04 + 10,8 = 33,84KWh

2.2)  On souhaite mesurer l’énergie consommée. Quel(s)  appareil(s) de mesure est nécessaire pour réaliser cet essai ?
Un compteur d’énergie ou énergimètre (ENERGY  monitor 3000 de chez CONRAD)
2.3) Quelle solution technologique proposeriez-vous au père d’Hugo pour éviter ce gaspillage d’énergie dû à l’oubli ?
Installer un détecteur de présence


III. VARIATION DE LUMIERE

3.1 ) Sur quelle grandeur physique électrique agit le variateur de lumière sur la lampe ? 

Le variateur de lumière agit sur la valeur efficace de la tension d’alimentation de la lampe.
Des essais, réalisés sur une lampe de 70 W alimentée par un variateur, sont donnés dans le tableau ci-dessous.

Le tableau de droite vous donne le niveau moyen recommandé pour chaque pièce d’une habitation.
	Niveau d’éclairement recommandé 
pour un éclairage général dans une habitation

	Différentes
pièces
	Éclairage général
(base lumineuse)
	
	Tension 

minimale requise

	Entrée
	100 lx
	
	170 V

	Couloir
	100 lx
	
	170 V

	Escalier
	200 lx
	
	210 V

	Séjour
	200 lx
	
	210 V

	Salon
	100 lx
	
	170 V

	Cuisine
	300 lx
	
	Insuffisant

	Salle de bain
	300 lx
	
	Insuffisant

	Chambre d’enfant
	300 lx
	
	Insuffisant

	Chambre adulte
	100 lx
	
	170 V

	Tension (en V)
	Puissance consommée (en W)
	Eclairement (en lx)

	230
	70 W
	236 lx

	210
	60 W
	184 lx

	190 
	52 W
	131 lx

	170
	44 W
	102 lx

	150 
	34 W
	64 lx

	130
	27 W
	41,4 lx


Cette lampe de 70W est installée dans le salon des parents d’Hugo. L’utilisation normale est 4h le soir 350 jours par an.

 Hugo doit convaincre ses parents de l’intérêt d’installer un variateur de lumière dans le salon et vous allez l’aider. 

3.2) Démontrer, en proposant des calculs détaillés, l’intérêt du variateur de lumière. 

4×350×70 = 98000Wh soit 98KWh

4×350×44 = 46200Wh soit 46,2KWh

98-46,2 = 51,8KWh


IV. REMPLACEMENT DES LAMPES
Les  parents d’Hugo s’interrogent également sur les éventuelles économies à réaliser en remplaçant la lampe  de la salle de jeux par une lampe plus économique énergétiquement. Actuellement, ils disposent d’une lampe à incandescence de 100 W. On se propose de la comparer avec une lampe fluo-compact ainsi qu’avec une lampe de type led, pour une utilisation moyenne de 3 heures par jour.
4.1) Quel serait le gain annuel, uniquement par rapport à la facture de la SICAE, si on remplaçait la lampe à incandescence de 100 W par :




-  la lampe fluo-compact de 18 W,




-  la lampe de type led de 10 W.
Vous prendrez le prix de revient réel du kilo wattheure calculé lors du TD « étude d’une facture d’électricité ».
 On rappelle que le prix moyen calculé lors du TD « étude d’une facture d’électricité » est de 13,8 c€.
· Avec la lampe à incandescence : 


0,100 x  3 x 365 x 13,8 10-2 = 15,11 €
· Avec la lampe basse consommation :

 0,018 x  3 x 365 x 13,8 10-2 = 2,72 €

Soit un gain de 15,11 – 2,72 = 12,39 € 
· Avec la lampe à led :
0,010 x  3 x 365 x 13,8 10-2 = 1,51 €
Soit un gain de 15,11 – 1,51 = 13,6 € 
V. AUTRES MOYENS
5.1) Proposez deux autres moyens qui permettent de réaliser des réductions sur la consommation d’énergie dues à l’éclairage en favorisant l’apport naturel de la lumière.

Eclairage naturel :

( Par puits de lumière 

( Par ajout de fenêtre
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